

谈治沙止漠与荒漠的开发利用

崔立志 李贺明 盖力岩

(河北省孟滦林管局新丰林场)

近年来,由于大面积森林被采伐,森林植被严重破坏,草原超载放牧等原因,使我国土地荒漠化日趋严重,以至于在西北、华北地区高频发生50年来罕见的扬沙、沙尘暴天气,给国家和人民生活带来了不可估量的经济损失,引起了社会广泛关注,同时也牵动着党中央国务院领导同志的心。因此,遏制土地荒漠化,加强生态环境建设,构筑绿色屏障势在必行。必须充分调动各方面的积极性,合理开发利用荒漠资源,促进可持续发展目标的实现。

1 生态环境恶化带来的危害

1998年的洪水吞噬了松花江、嫩江、长江等沿岸的数万顷良田及房屋,严重破坏了人们安静、祥和的正常生活;2000年的一次又一次沙尘暴席卷着整个华北和西北地区;在刚刚进入21世纪的第1天,漫天的飞雪和黄沙又笼罩了整个华北北部,这触目惊心的一幕幕既给国家和人民造成了不可估量的经济损失,又给人们留下了诸多的遗憾和思考。由于森林资源的减少,植被的破坏,造成了土壤贫瘠,尘土飞扬,水土流失,水、旱灾频繁等生态性后果。我们知道,经济发展依赖于生态系统和有关资源。因此,对于生态系统的威胁就意味着对经济的威胁,生态系统的恶化就意味着发展前途的恶化,生态环境意识还不普及,我们将会付出更昂贵的环境代价。

2 荒漠区域的战略经济地位

我国960万平方公里的国土,森林覆盖率不足14%,而荒漠区域占据全国11个省份,总面积为150万平方公里,约占国土面积

的15.5%。该区域大多分布于我国中、西、西北部地段,既是少数民族居住众多的区域,又是我国的经济贫困区,这就决定着我国社会主义市场经济能否同步发展,走共同富裕之路;在政治上又决定着各民族能否长治久安,稳定团结具有重要的战略地位。同时,它还主宰着我国生态环境,左右世界环境良恶趋势的发展。所以治沙止漠,合理开发利用荒漠资源是我国经济建设和改革中亟待解决的一个问题。这不仅对我国中、西部地区群众脱贫致富是必要的,也有利于全国经济的繁荣和发展,有利于各民族的团结,有利于我国生态环境的改善,有助于世界环保工作的进一步发展。如果加大防沙治沙的投入力度,加快实施生态保护和治理,对荒漠区域加以合理开发利用,引进人才、资金、技术,进行荒漠治理,开发利用经济联合体。既解决了内地人口密集,又建立了内地某些工商业产品所需原料基地,克服各种弊病,达到共同富裕的目的。

3 治沙止漠及荒漠开发利用的措施

(1) 加大防沙治沙投入力度,防止荒漠化。为有效地遏制生态环境的继续恶化,要抓住国家实施天然保护林工程和西部大开发的契机,加大人力、物力、财力的综合投入,加快防沙治沙,加强生态环境建设,做到保护优先,预防为主,防治结合,统筹规划,合理利用。适时把握和充分利用现阶段粮足的历史机遇,抓紧落实退耕还林还草,建设乔、灌、草结合的防风固沙体系,增加地表植被覆盖,防止土地沙化面积的增加。

(2) 拓宽治理思路,合理开发利用。荒漠治理必须在防止土地沙化扩大的前提下,合

理地开发利用。它是人类生产、生活不断发展的需要。过去对荒漠的治理只是外部形态的局部改变,表面的认识,无紧迫感,而且力度远远不够,更谈不上荒漠治理。合理开发利用是一门自然科学,是社会经济学及综合学科不断发展的必然规律。它需要高科技、高投入、大量人力、物力去征服。只有全社会动员起来,拓宽思路,解放思想,使农、林、牧、副、工、商同步发展,方能真正治理荒漠,合理开发利用荒漠,使其变害为益,促进社会的进步发展。

(3)荒漠治理、开发利用一体化、规范化、科学化。近年来,国家林业局在“三北”防护林体系建设和环京、津周围绿化工程建设上初步形成了模式,见到了效益。但是,真正做到治沙止漠,合理开发利用荒漠资源尚有一定距离。同时,保护和治理生态环境,合理开发利用,也是内陆经济发展和西部大开发重要的基础建设。对此,建议如下:

第1,合理规划,科学设计。对我国的荒漠治理,合理开发利用实行统筹安排,合理规划,科学设计,重点区域特殊对待。本着锁沙灭荒、改沙披绿、改善生态环境的原则,栽树种草、种果、种药、限额放牧齐上,建设综合治理、开发利用一体的生物生态工程。随之在荒漠区域兴建交通、水、电、农、工、商等项目。这才是加快荒漠化治理,合理开发利用的重要途径。

第2,人才、技术、资金三引进。生态环境日趋恶化,荒漠区域始终得不到根本改变,主要是人为的生态环境破坏,一味地追求经济效益,加之荒漠区域地处偏远,交通不便,人

口稀少,缺技术、缺人才、缺资金、缺劳力,根本谈不上荒漠的治理和开发利用。因此,只有在党的正确领导下,在改革开放,经济突飞猛进的新时期,方能统筹安排,转变森工企业经营机制,按着“开放搞活”的政策,积极引进外地资金和先进技术制定相应的优惠政策,吸引和鼓励科技人员、企业人员到地广人稀的荒漠地区办厂、开采、营造、种植、养殖,兴办各种企业,搞商品流通、服务行业等。从而推动林业的全面建设,做到合理区划,科学治理,有计划而又高效益的开发利用。

第3,全面启动天然林保护工程,积极落实国家有关政策。(1)加大管护力度,采取封造结合的办法,扩展植被。(2)加快退耕还林还草步伐,建设乔、灌、草结合的防风固沙体系。(3)在沙漠地带,实行大面积包围,小面积治理,边缘建设阻沙林带,实行带、片、网结合,遏制流沙蔓延。

第4,利用优惠政策,集中“三力”合理开发利用荒漠资源。(1)资金、人事、税收等方面政策得到上级的支持,集中人力、财力、物力合理利用开发荒漠资源。(2)按区域科学规划,合理开发,调整好产业结构。(3)要尽力发挥地方优势,利用区域特点,本着生态效益、经济效益、社会效益相结合的原则,注重实效,着手治理,开发建设。

总之,我们要利用开发大西北的优越条件和天保工程实施的契机,充分调动各方面的积极性,发挥社会主义制度的优越性,发扬艰苦奋斗的精神,苦干实干,防沙止沙工作就一定会大见成效,生态环境就一定会得到显著改善,荒漠资源就一定会得到开发和利用。